匠心越山海 技能创未来

—第二届"一带一路"国际技能大赛现场见闻

■本报综合报道

技能合作,共同发展。6月24日,第二届"一带一路"国际技能大赛在重庆市开幕。来自61个国家(地区)的技能精英亮相此次国际技能"嘉年华",拿出"十八般武艺",以赛会友;参赛各国(地区)官员和技术观察员观摩大赛,聚焦技能人才培养,互鉴交流;"一带一路"共建国家专家学者、企业代表齐聚一堂,共话技能筑梦,展望技能合作美好前景。

举办"一带一路"国际技能大赛,是深 人贯彻落实习近平总书记关于共建"一带 一路"重要论述和对技能人才工作重要指 示批示精神,以技能推动共建"一带一路" 倡议持续走深走实的生动实践。10余年 来,共建"一带一路"全面实现了从理念到 行动、从愿景到现实的转化,已成为深受欢 迎的国际公共产品和国际合作平台。其 中,技能人才为建设高质量基础设施提供 了有力支撑,为共建"一带一路"实现互联 互通打下了坚实基础,为各地经济社会发 展作出了重要贡献。举办"一带一路"国际 技能大赛,不仅为各国(地区)优秀技能人 才提供了沟通交流的平台、切磋技艺的擂 台、展示技能的舞台,还为各国(地区)加强 职业技能领域合作交流、共商共建共享技 能人才工作成果搭建了桥梁。

国务委员谌贻琴出席开幕式,并在重 庆调研技能人才工作。她强调,要深入学 习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真 落实党中央、国务院决策部署,深化国际技 能交流合作,加快培养高质量发展需要的 技能人才。

技能之光闪耀赛场

将掌心大小、1.1毫米厚的18K黄金薄片打制成竖琴样式的饰品;用鲜花制作蓝天下的重庆大礼堂;现场点亮大赛LOGO式样灯带……各国技能高手展露"十八般技艺",比赛氛围推至高点。

"太厉害了吧,他们用这么薄的黄金制作首饰!"在重庆国际博览中心N7馆开赛的珠宝加工项目现场,时不时传来观众的惊呼声。

选手们低着头,根据设计图纸,将各种 形状的贵金属材料,经过锉削、镂空、锯切 焊接等技术,制作出与图纸尺寸大小、形状 一致、层次优美的珠宝首饰。

(太层次优美的珠玉目师。 在光电技术项目比赛中,选手们要完



成第二届"一带一路"国际技能大赛LOGO 式样灯带的安装、编程、调试。"每个焊点的 大小仅约一毫米,整个灯串需完成近100个 焊点,且每个焊点都不能出错,否则将影响 最终效果。"该项目竞赛经理周渝曦一语道 出比赛的难点。他说,这不仅考验选手们 的焊接技能,更考验他们的耐心和细心。

正因其高难度、高标准的要求,此次大 赛也成为了世界技能大赛的"练兵场"。

在美容项目比赛现场,中国队选手覃慧坐在自己的位置上,气定神闲,十分自信。在化妆环节,只见,覃慧用手或是美妆工具在模特脸上"挥舞",手法轻盈,宛如指尖上的舞蹈。

"我们结合'一带一路'共建国家产业发展需求、参赛意愿和重庆市办赛条件,设置18个比赛项目。"第二届"一带一路"国际技能大赛组委会相关负责人介绍,其中,世界技能大赛比赛项目11个,其他比赛项目7个,涵盖制造、交通、通讯、餐饮、服务等产业。

该负责人透露,参赛选手方面也是人才济济,群英荟萃。本届大赛来自世界技能组织国家(地区)选手达111名,选手们将通过本届大赛热身,备战第47届世界技能大赛。

技能交流迸发火花

对来自阿富汗的选手穆罕默德·弗里 东·巴赫蒂亚里来说,这次比赛更像是一次 "技能交流"。

今年27岁的穆罕默德·弗里东·巴赫蒂亚里是阿富汗理工学院的教师,一直致力于在阿富汗推广工业自动化。此次大赛中,他

约2500公里,车程约6天。来自大湄公

河次区域各国的交通运输主管部门及外

交、移民、海关等部门代表将随车调研,

实地察看沿线基础设施情况,研究延伸、

新增其他路线等。试运行结束后,各国

将深入评估CBTA实施情况,研究解决

影响区域便利化运输的有关问题,并探

讨进一步扩大CBTA线路网络,共同推

加强互信合作,推动CBTA全面实施,努

力促进区域经济社会发展。亚洲开发

银行代表表示,亚行将继续支持CBTA

实施,并将有关经验推广至亚洲其他次

(郭海亮)

各国代表在活动现场表示,将持续

进区域国际道路运输常态化运营。

参加了工业机器人系统操作项目比赛。

"中国先进的技术太牛了,比赛时间虽然短暂,但在这里学到了很多新知识。"穆罕默德·弗里东·巴赫蒂亚里说,这次经历为他提供了与国际同行直接交流学习的机会,希望两国政府能进一步加强交流,为更多的年轻人提供学习和合作的平台。

与这位阿富汗选手感受相同,赛场上, 中外选手纷纷表示,本届大赛是一个绝佳 的交流学习机会。

在信息网络布线项目中,汤加一 名选手在操作台前剥线、清理光纤、熔接……动作娴熟,引得市民连连点赞。

"在比赛过程中,我一边和其他国家的

参赛选手交流,一边了解相关技术,让我大 开眼界。"该选手表示,现在他了解到了相 关情况,回国后开展相关研究能省不少钱。

中国选手熊哲参加了咖啡制作项目比赛。比赛中,他特意选用了云南的咖啡豆,他希望能够通过本次比赛,将中国本土的好咖啡推向世界。"我看到其他国家的选手准备的物料跟我的有些差异,我们私底下会互相'安利'好的产品或者技艺。"熊哲说,对他来讲,此次大赛也是一个宝贵的学习机会。

除了赛场上的交流学习外,大赛同期,还举办了高技能领军人才强企对话、数字技能国际交流研讨、数字经济和技能领域南南合作研讨等交流活动,让各国技能精英更好开展技能交流,以赛促培的效果更加明显。

技能合作浇灌友谊之花

把萝卜切成"渔网",在气球上切肉片、让拉面细如"发丝"……这几天,在 N5 馆的大国工匠馆中,各种高技能高手秀绝活,观众目不暇接。

据了解,在"技能合作·共同发展"主题下,大赛搭建了"赛会展演"集成模式,配套举办"一带一路"技能筑梦行动启动仪式、城市观光观演、参赛队伍实地考察交流、展示展览等活动,推动合作洽谈、项目签约、成果转化,让大赛成为一场有看点、有体

验、有互动的技能"嘉年华"。

6月25日,中国人力资源社会保障部组织实施的"一带一路"技能筑梦行动在重庆启动。现场,重庆铁路运输技师学院与哈萨克斯坦DOSTI创新中心、澳大利亚时代教育集团与中外人文交流(重庆)综合服务平台、赞比亚德元集团与山东四方技师学院等签署了30余份合作协议。

以技能为桥梁,以大赛为纽带,"一带一路"共建国家在本届大赛中精诚合作,用心浇灌的友谊之花。

参加签约的代表们纷纷表示,此次签约,将有利于中外合作方共同提升国际技能水平,培养具有国际视野和一流水平的技能人才,更好赋能各国经济社会发展,助推共建"一带一路"。

第二届"一带一路"国际技能大赛组委会委员、执委会副主任,重庆市人民政府副秘书长全伟介绍,目前,重庆技能人才总量超过536万人,其中高技能人才达170万人,占比居西部第一,为重庆的经济社会发展提供了有力支撑。下一步,重庆将深人贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,以打造内陆开放国际合作引领区为契机,积极参与"一带一路"技能筑梦行动,以更大力度开展"一带一路"国际技能交流活动、技能人才评价国际合作,建设高技能人才国际合作先导区,力争形成更多具有重庆辨识度、国际影响力的技能交流合作标志性成果。

团结奋进,共创美好未来

(上接1版)

生态环境事关民生福祉,绿水青山离不开法治保障。

"保护好青海生态环境,是习近平总书记强调的'国之大者',我们将全力筑牢青藏高原生态安全司法屏障。"近期经办了一起危害珍贵、濒危野生动物案件的西宁铁路运输法院副院长赵霞表示,"我院集中管辖三江源国家公园等区域内刑事、民事、行政一审环资案件,我们将认真贯彻实施青藏高原生态保护法,坚持用最严格的制度、最严密的法治,通过司法审判实践,守护好三江源'中华水塔'。"

河道是否畅通、水质是否达标……这 是四川成都市武侯区农业农村和水务局工 作人员罗中唯每天巡河工作的内容。

学习了习近平总书记的重要讲话,罗中唯表示,作为基层水利人,自己和同事们将通过坚持依法治水、科学管水,提升水源涵养能力,让水清岸绿成为百姓家门口的亮丽风景。

保护好生态与推进绿色发展,二者辩证统一,缺一不可。

在青海西宁市东川工业园区内,亚洲 硅业(青海)股份有限公司车间正马不停蹄 地开展生产,用清洁能源生产多晶硅,可有 效减少二氧化碳排放量。

"习近平总书记强调'着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系',我们深有体会。"公司运营总裁尹东林说,将继续坚持科技研发和成果转化两手抓,推动以智能制造促绿色发展,推进企业绿色可持续发展,为青海打造国家清洁能源产业高地作出更大贡献。

无人物流车搭载汽车零部件有序移动,一辆辆新车从生产流水线下线。在广 西柳州市的上汽通用五菱精益智造工厂, 一派现代化智能生产景象。

"广泛应用新技术""培育新质生产力"……习近平总书记的重要讲话让上汽通用五菱汽车股份有限公司总经理吕俊成深受启发。吕俊成说,基于新能源汽车产业特点,公司正在推动上下游优质要素汇集,构建新能源产业链全链生态布局,助推广西汽车产业高质量发展。

让铸牢中华民族共同体意 识深入人心

西宁城北,元朔山麓,蓝天白云下的果 洛西宁民族中学绿意葱茏。沪青两地联合 创建的这所学校,满足了当地学子"上好 学"的愿望。

习近平总书记到学校考察,让高一学生尕桑才旦感到很温暖。"作为中华民族大家庭的一员,我很自豪!"回忆起今年初和

30多名同学赴上海研学的经历,尕桑才旦说,"各民族同学相互学习、共同成长,既开阔了眼界,也感受到中华民族一家亲的氛围。我要努力学习、练好本领,今后做一个对国家有用的人。"

习近平总书记到西宁第一站就来看望民族中学的老师和同学们,让青海省民族宗教事务委员会主任吴德军感受到总书记对民族工作的关心关怀。

"我们将全面贯彻新时代党的民族工作 大政方针,切实把铸牢中华民族共同体意识 作为各项工作的主线扎实推进。"吴德军表 示,青海将在进一步促进各民族共同富裕、 构建多民族互嵌式社区、推进中华民族共有 精神家园建设等方面持续发力,推动民族团 结进步创建工作向更高质量迈进。

琴声悠扬、舞姿蹁跹,在内蒙古兴安盟 扎赉特旗乌兰社区,汉族、蒙古族、朝鲜族 等10个民族的居民生活其乐融融。

"习近平总书记强调'促进各民族全方位嵌入、广泛交往交流交融',这正是我们努力的方向。"乌兰社区党支部书记刘庆杰说,将把民族团结工作与社区管理服务有机结合,营造各民族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社区环境,让各民族携手共建幸福家园,厚植浓浓"石榴情"。

文化认同是最深层次的认同,构筑中华民族共有精神家园需要久久为功。

云南丽江市,铸牢中华民族共同体意识主题教育馆迎来一批批参观者。

"在一场场解说中,每当看到参观者对中华民族、中华文化有了更深的了解,我都感到很高兴。"讲解员李佳说,自己将牢记习近平总书记要求,扎根本职岗位,做一名有温度的讲解员,把更多中华民族共同体故事讲给大家听,助力铸牢中华民族共同体意识,有形有感有效构筑中华民族共有精神家园。

在中国式现代化进程中不 断增进民生福祉

仲夏时节,青海海东市互助土族自治县红崖子沟乡老幼村,村民们正忙着收割冷凉蔬菜。利用当地昼夜温差大、日照充足等优势种植的冷凉蔬菜在市场上颇受欢迎,为村民们增收致富提供了保障。

"习近平总书记强调'乡村振兴要突出农牧民增收这个重点',为我们继续探索村集体经济增收方式注入了信心。"老幼村党支部书记杨润说,将带领大家进一步发展好当地特色绿色有机农业,让村民们腰包更鼓,建设宜居宜业和美乡村,不断提升大家的幸福感。

在新疆喀什地区疏勒县塔孜洪乡,施工现场一片繁忙,民宿、市集等已初见

雏形。

"对口帮扶、产业振兴是凝聚人心、改善民生的重要方式,我们与当地干部群众共同打造起农文旅体融合的乡村产业项目,走出一条以文塑旅、以旅促农的新路,有效拓宽群众致富渠道。"来自山东东营市的援疆干部、塔孜洪乡党委副书记刘志胜表示,将牢记习近平总书记要求,围绕增强基本公共服务的均衡性可及性开展帮扶工作,最大程度满足当地群众对美好生活的向往。

漫步在辽宁沈阳市沈河区多福社区,服务老年人的健康驿站、老年活动中心,提供给孩子们的社区幸福教育课堂等一应俱全。

"'一老一小'等民生实事始终是习近平 总书记的关切事,也是我们日常工作的重 点之一。"多福社区党委书记樊月介绍,近 年来,在全市统筹推进下,多福社区不断强 化社区"一老一小"服务等工作,为居民提 供"家门口"的精细管理与优质服务。"今后 我们将精准聚焦居民急难愁盼问题,继续 抓好社区各项暖民心的实事和民心工程, 不断增进民生福祉。"樊月说。

不久前,国网湖北省电力有限公司电力科学研究院高级工程师游力带领团队,完成了湖北荆门新港储能电站在极端条件下迅速恢复电网供电能力的试验。

习近平总书记在考察中指出"加强防灾减灾救灾能力建设",这让游力的使命感更强了:"电力系统正常运行,关乎国计民生。作为一线工作者,我们将按照总书记要求,加强科技攻关,保障电网稳定,提升电力服务质量,保障好人民群众生产生活需求,为经济社会高质量发展保驾护航。"

在甘肃临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县刘集乡团结村,虽然下着细雨,灾后恢复重建集中安置点的建设工地上一片忙碌。"继续做好积石山地震灾后恢复重建工作",习近平总书记对灾区的牵挂让施工负责人马应海的工作干劲儿更足了:"我们牢记嘱托,坚持保质量、保安全、保进度,组织人员、机械等抢工期、抢进度,目前195户住宅已全部进入主体施工阶段,相关建设工作正有序推进。"

"要真抓实学、善始善终""持续深化整治形式主义为基层减负"……习近平总书记的重要讲话对党纪学习教育提出明确要求。

在中央党校(国家行政学院)青年学者 叶子鹏看来,通过党纪学习教育,一方面, 持续深化纠"四风"树新风,为基层松绑减 负,让党员干部有更多时间和精力为民办 实事;另一方面,党员干部的党性观念得到 增强,纪律之弦进一步绷紧,担当作为的精 气神更加饱满,愿干事、真干事、干成事蔚 然成风。

简讯

大湄公河次区域国际道路运输试运行

本报讯 大湄公河次区域国际道路运输试运行活动日前在云南昆明发车,由5辆货车和2辆客车组成的车队从昆明出发,将通过磨憨公路口岸出境,途经老挝、泰国,最终抵达柬埔寨首都金边。

交通运输部副部长李扬表示,此次 试运行是落实大湄公河次区域便利货 物及人员跨境运输协定(CBTA)第八次 联合委员会会议各方达成共识的具体 行动,是 CBTA"早期收获"重启后的首 次实载跨境运输。目前,CBTA"早期收 获"涉及的区域内11条线路均已具备运 营条件,持相关证件的客货运输车辆可 沿这些线路开展运输活动。

据介绍,此次试运行活动线路全程

中非农业合作研讨会在卢旺达举行

本报讯以"推动中非农业合作高质量发展的实践与未来"为主题的研讨会日前在卢旺达首都基加利举行。来自中国和非洲国家的官员、企业代表等探讨如何加强中非农业现代化合作,以应对非洲大陆在粮食安全方面面临的挑战。

卢旺达农业和动物资源部长伊德 丰斯·穆萨菲里在研讨会上致辞时强 调,不仅卢旺达需要更多粮食,整个非 洲大陆也面临同样的需求。他表示,与 中国的合作为解决非洲粮食危机提供 了宝贵机遇,他期待中国进一步加大对 卢旺达农业领域的投资。

中国农业农村部副部长马有祥在视频致辞中表示,粮食安全和农业发展

始终是中国和非洲最关注的领域之一, 始终是中非合作的优先方向。中非经 贸合作快速发展,中国不断扩大对非农 产品市场开放。"卢旺达的干辣椒和咖啡,肯尼亚的牛油果,贝宁的菠萝等,丰 富了中国消费者的'菜篮子''果盘子', 充实了非洲朋友的'锑袋子'"

充实了非洲朋友的'钱袋子'。" 中国驻卢旺达大使王雪坤表示,发 展农业对人民生活和国家发展至关重 要,中国愿与非洲国家分享宝贵经验, 支持非洲农业现代化进程。

本次研讨会设三场专题讨论会,分别聚焦中非农业发展战略协同与政策 磋商、提高农产品附加值与综合农业发展、促进中非农产品贸易。 (吉莉)